

Каждый раз, когда ко Дню Победы повсеместной волной накатывала память о тех, кто отличился в Великой Отечественной войне, я, учась в школе, да и уже значительно позже, всегда испытывал некое чувство неловкости и даже лёгкой досады. У моих друзей, знакомых есть свои герои, всем есть чем гордиться. А мне вот и рассказать особо нечего. В воспоминаниях родственников не отложились ни яркие события, ни памятные даты.

С неким почтением бабушка Прасковья Артёмовна Жукова, (1884–1988 гг.), мама моего отца Митрофана Павловича Жукова (23.11.1926–13.01.2006.), вспоминала погибшего в самом начале войны своего старшего сына Николая Павловича Жукова. (1915–1941) — он считался у неё лучшим из детей. Вот уж воистину: уходят лучшие... Другой её сын, Федор Павлович Жуков (1918–1992), также мой дядя, мог бы подкрасить воспоминания о войне своими трудовыми делами в тылу. Считаюсь хорошим токарем, он по брони работал, что-то вытачивая, на военном заводе в Свердловске. Наверняка, это весьма интересно, но по сравнению с боями под шквальным огнём противника, разрывами бомб и снарядов, это тогда казалось настолько будничным, не героическим,

что об этом не стоило и говорить. Работал, как и все, ничего особенного не совершил.

Был ещё один дядя по уходящей в сторону материнской линии, но о нём если и говорили изредка, то чуть ли ни шепотом, словно боясь, что, не дай Бог, кто-то услышит и семью покроет недобрая слава. Дядя Миша — Потапов Михаил Николаевич — в 1941 году под Бобруйском попал плен, сидел сначала в немецком концлагере, а потом, по приговору суда, ещё восемь лет в советском лагере. Выйдя на свободу некой полутенью — страшно худым, измождённым от болезней и всяких напастей, — он недолгие оставшиеся годы жил в Коммунарске с немим вопросом в глазах: «За что?», непониманием родных и близких, с затаённой горечью и обидой.

Вот, собственно говоря, и все. Негусто. В череде невыдающихся родственников иногда случайно, словно по касательной, вскользь всплывало имя некого Савки, мужа Марии Ивановны Лобусовой, одной из пяти сестёр матери.

«А ещё был Савка, — говорила мать о Савелии Андреевиче Лобусове (1910 — 1954), Савка — герой», — добавляла неизменно. Она говорила о Савке-герое как о неплохом, но по каким-то, волею судьбы сложившимся обстоятельствам, пропащем, не нашедшим себя в жизни человеке.

Если говорить точнее, ушёл Савка из жизни, как бы это выразиться... — по собственной воле. Вовсе не старьёй, не хворая и особо не мучаясь. Хотя насчёт последнего весьма сомнительно... Ну, да что толковать? Был какой-то непонятный «Савка-герой», да и не стало, словно не жил человек на белом свете. И стоит ли о нём вспоминать? Я и забыл. Почти забыл.

Много позже, когда женился, переехал из родного города Суджа в город Курчатова Курской области и стал работать в районной газете «Ленинский призыв», имя Савки снова всплыло в моём сознании. Но уже совсем в ином ракурсе. Как-то, готовя для публикации материалы ко Дню Победы, я натолкнулся на фамилию Лобусов. Вчитываясь в скупые строки информации, всё больше и больше находил странных, на мой взгляд, совпадений. Фамилия — такая же, как и сестры моей матери после замужества, которая проживала в деревне Загрядская Курчатовского (ранее Львовского) района. Он родом — надо же! — тоже из Загрядской! Что ж, бывает, мелькнуло в голове. Порой полдеревни носит одну и ту же фамилию, что в этом особенного? Стоп, стоп, а вот это уже интересно...

Савелий Андреевич — Герой Советского Союза...

## Краткая справка



*Лобусов Савелий Андреевич — стрелок 574-го стрелкового полка 121 стрелковой дивизии 60-й армии Центрального фронта, красноармеец. Родился в 1910 году в деревне Загрядская Льговского (ныне Курчатовского) района Курской области в крестьянской семье.*

*Русский. Член ВКП(б) КПСС с 1944 года. Образование начальное.*

*В Красной армии с 1941 года. В боях Великой Отечественной войны с 1942 года.*

*Красноармеец Лобусов С.А., участвуя в боях с немецко-фашистскими оккупантами, проявил героизм, мужество и смелость. 29 августа 1943 г. в момент прорыва обороны противника в районе Игнатьево Рыльского района Курской области блокировал дзот противника, бросив гранату в его амбразуру. Когда гитлеровцы в панике бежали, Лобусов из винтовки в упор застрелил четырёх фашистов, одного захватил в плен вместе с ручным пулемётом.*

*8 сентября 1943 г. в бою за населённый пункт Смелый тов. Лобусов принимал участие в отражении контратак противника и в этом бою уничтожил 12 гитлеровцев. За этот же населённый пункт т. Лобусов вступил в бой с 5 гитлеровцами, из которых троих заколол штыком, а двух расстрелял в упор.*

*На правом берегу Днепра 7 октября 1943 г. красноармеец Лобусов первым ворвался в населённый пункт Ясногородка, где гранатами забросал траншеи противника. При паническом бегском гранаты он уничтожил восемь гитлеровцев.*

*10 октября 1943 года в бою за населённый пункт Козаревичи тов. Лобусов, действуя в авангардной группе в числе шести бойцов, первым ворвался в село, где броском гранаты подавил огневую точку противника, при бегстве гитлеровцев уничтожил 3 гитлеровца.*

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» красноармеец Савелий Лобусов удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 1182.

Кроме того, награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и рядом медалей.

Тут же из туманного прошлого выплыл горестный непривлекательный Савка, «Савка — герой»... А не есть ли это один и тот же человек? Я ещё раз пробежал по строкам, ворохнул свою память. Всё сходится!..

Что испытал в тот момент? Радость? Гордость? Стыд? И то, и другое, вместе взятое. Меня не прошиб, как уместно было бы сказать для красоты, холодный пот. Скорее — пришибло, да, да, не обожгло, а именно пришибло — получай, не увернёшься, — чувство вины, которое не проходит и до сих пор, сидит в сердце саднящей занозой. Вина за своих родственников, которые, опасаясь осуждения и кривотолков, стыдливо записали Героя Советского Союза, ходившего на войне полуобнимкой со смертью, в ироничное, не имеющего ничего общего с истинным значением «Савка-герой». Ну почему? Почему так вышло? — не выходило у меня из головы

Савелий Андреевич Лобусов оказался из тех, кто не смог встроиться в напряжённую будничную трудовую жизнь. Такая уж суровая правда жизни....

Долгое время могила Савелия Андреевича Лобусова в деревне Загрядская была заброшенной. Выветрилась уже было и память о Савелии Лобусове. Лишь кое-где, кое-когда местные старожилы вспоминали, что есть у этого человека настоящее, полное имя, что он не по-деревенски обзывальческим меркам, а истинный Герой. Пытавшихся хоть словом об этом принародно обмолвиться тут же «сверху» осаживали, шикали на них: «Вы что, с ума сошли? Как можно о таком говорить? Какой пример это будет подрастающему поколению? Ни-ни!». В районе на имя Савелия Андреевича Лобусова негласно было наложено самое настоящее табу. По бумагам есть Герой Советского Союза Савелий Андреевич Лобусов, всё документально подтверждено, а что касается добрых благодарных слов хотя бы раз в году ко Дню Победы — молчок, словно все воды в рот набрали.

К счастью, нашлись люди, которые не смирились с таким положением, пошли наперекор устоявшемуся чиновничьему мнению. Председатель Костельцевского сельсовета Курчатовского района Курской области Нина Васильевна Мухина писала во все инстанции, прося, требуя официального признания заслуг своего земляка. Не сразу, не вдруг, но дело сдвинулось с мёртвой точки. Несмотря на острую нехватку средств в трудные перестроечные времена, деньги всё-таки нашлись, не могли не найтись на такое благое дело. Решающее слово здесь сказал ставший главой

Курчатовского района Владимир Михайлович Михальчев. Он подключил военкомат, областные инстанции, и дело было сделано.



Сейчас в День Победы на могиле С.А. Лобусова неизменно лежат живые цветы. Почтить память Героя Советского Союза сюда приходят и ветераныё и школьники. Савелий Андреевич, также как и тысячи, миллионы участников Великой Отечественной войны, проходит маршем Бессмертного полка.

Он — словно живой, с нами рядом.

Курская область, г. Курчатов